

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8.
segundo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores, Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea.
Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real.
Todo pago se entiende por adelantado.
Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martin, núm 8
segundo

Viernes 25 de Enero de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.224.

Asamblea de la Liga Agraria.

Madrid 19 Enero de 1889.

Sesion tercera.

Aunque la tarde ha sido primaveral, no ha sido impedimento suficiente para que dejase de concurrir mucha mas gente que en las sesiones primera y segunda.

Ocupada la presidencia por el Sr. Bayo á la una y media, con asistencia de los señores Gamazo, Muro, Conde la Patilla, Maluquer, Marqués de la Laguna, Moyano, y muchísimos otros hombres ilustres, se dá lectura al acta de la sesion anterior.

El diputado á Cortes por Solsona, Sr. Azcárraga, ocupa la tribuna para defender los intereses de los agricultores, declarando en primer lugar que prescinde de todo carácter político: combatir el impuesto de consumos, diciendo que es una de las principales causas de la ruina de la agricultura.

Antes de entrar á la orden del dia leyéronse algunos telegramas de felicitacion.

El Sr. Obregón pronunció breves palabras para hacer algunas manifestaciones en nombre de los pueblos que le habian conferido su representacion.

Habiendo dicho el presidente de la Diputacion provincial de Palencia, en la segunda sesion, que sentia vivamente que algunas provincias no hubiesen enviado á la Asamblea, tantos representantes como la suya, le impugnó el señor Aliaga, afirmando que si algunas provincias no habian enviado tantos representantes como Palencia, es porque en aquellas el caciquismo se impone no dejando que se manifiesten las ideas de adhesion á la Liga Agraria.

El Sr. Catà de la Torre representaba el «Instituto Agrícola de San Isidro», dedicando sus primeras palabras á saludar en nombre de Cataluña á todos los miembros de la Asamblea. Con fácil palabra, combate la tendencia librecambista, terminando su enérgica y elocuente peroracion, exponiendo que si por azares de la suerte, la Liga Agraria abandona su bandera, el «Instituto de San Isidro» la recogerá enérgicamente y seguirá su bandera. («Voces: Nadie le abandonará.») «Aplausos prolongados.»

D. Gerardo Martínez Arto, correspondiendo al entusiasta saludo que el Sr. Catà habia dirigido á Castilla, dá un «Viva Cataluña!» que es contestado unánimamente por la Asamblea. El orador alcanzó entusiastas aplausos.

(Ocupa la presidencia el señor Muro.)

El Sr. Veriugo examina la competencia que los cereales extranjeros hacen á los nacionales. Critica á los políticos porque dispensan proteccion á las empresas de ferro-carriles, por los abusos que estas cometen.

El Sr. Lobregon pide proteccion para la ganaderia española.

El Sr. Soler se declara partidario del progreso agrícola y cree que los distritos deben votar á los mayores contribuyentes.

El Sr. Morrondo defiende el oportunismo en las cuestiones económicas.

El Sr. Moret dirige durísimos cargos al célebre librecambista señor Moret.

D. Manuel Mateo Conde, representante de Lerida, dirige un entusiasta saludo al Sr. Moyano en nombre de Cataluña y después de leer algunos parafos sobre la produccion de la India, Estados Unidos y Rusia, se ocupa extensamente de la situacion del Banco de España.

Atendiendo al saludo del representante de Lérida, se levanta para contestarle, el Sr. Moyano resonando grandes y prolongados vivas y aplausos. El Sr. Moyano con voz muy fatigada y en una muy razonada disertacion histórica, demuestra que si Venecia prosperó con el libre-cambio, fué cuando no podia temer la competencia de nadie y que si luego estableció el sistema de proteccion, fué porque habia llegado el momento de resistir la concurrencia de otras naciones.

Al terminar su interesantísimo discurso se escuchan aplausos y vivas al Sr. Moyano.

El presidente Sr. Muro, dirige breves y sentidos frases de encomio al Sr. Moyano en nombre de toda la Asamblea. Nuevos y prolongados aplausos y aclamaciones de entusiasmo, hacia el Sr. Moyano, hacen que este tenga que retirarse presa de viva emocion.

Considerando y habiéndolo así

manifestado varios concurrentes á la Asamblea, que se prorrogasen las sesiones se acordó celebrar otra y que se discutiesen temas libres, lo que mereció la aprobacion de toda la Asamblea.

Sesion última.

La mas importante sesion que ha celebrado la Liga Agraria, fué la última.

(Presidente el Sr. Bayo.)

El Sr. Marqués de Dillan pidió la rebaja de los impuestos y mucha moralidad administrativa, terminando su discurso pidiendo independencia al cuerpo electoral.

El Sr. Romero Robledo pide la palabra. (Fuertes rumores, protestas y grande confusion).

Después de agitar fuertemente la campanilla el Sr. Bayo ocupa la tribuna el señor Romero Robledo, quien visiblemente contrariado sostuvo con energia que usaba de la palabra porque representaba tres Ligas regionales. Concluyó diciendo que nada esperaba de la Liga y esta en cambio, podía esperar mucho de él (varias voces, «nada, nada»).

Siguieron en el uso de la palabra varios representantes quejándose del abandono que las Cortes y los Ayuntamientos tienen al contribuyente.

Se levanta el Sr. Gamazo diciendo que teniendo pedida la palabra, diez y seis oradores, (entre estos estaba, D. Esteban Adroher) y que echándose la tarde encima, suplicaba la Asamblea un voto de confianza á la mesa para resolver y concedido por unanimidad, acordó esta que hablase el Sr. Muro y el Sr. Gamazo para reasumir todo lo dicho en las sesiones.

—El Sr. Muro con elocuente y fácil palabra empieza su discurso diciendo que ha acudido á la asamblea desprendido de toda significacion política y que la mejor conducta de los hombres públicos, es la que se consagra á la defensa de los intereses materiales de su país y que él para defender en absoluto las soluciones de la económica de la Liga, ha sabido desligarse de todo compromiso político. (Grandes aplausos).

Al levantarse el Sr. Gamazo, es objeto de una ovacion por parte de toda la concurrencia.

Hay que perseguir—dice,—con tenacidad la nivelacion de los pre-

supuestos para evitar las crisis sociales y las catástrofes bancarias, gravando á los que se mecen en las delicias de la renta y aliviando á los que resultan recargados por los impuestos: debe evitarse que en la Liga se ingerte la política, pero que cuando lleguen unas elecciones debe procurarse el triunfo de los candidatos que representen las aspiraciones de los contribuyentes y el interés de la produccion.

Terminó su discurso recomendando la lucha en las elecciones y enviando á todos los que estábamos allí presentes un saludo de despedida.

Levantóse la sesion después de tributar al Sr. Gamazo, ruidosos aplausos.

RESUMEN.

No es cosa difícil hacer un resumen exacto de lo dicho en las cuatro sesiones que ha celebrado la Liga agraria.

El caballo de batalla en ellas ha sido el acudir á las urnas en toda clase de votaciones, para lograr de esta manera, que los que sean elegidos, no vayan á ocupar aquel sitio que sus electores le dieron, para procurar por él, sino que su fin no sea otro que el bien de la agricultura, industria y comercio.

Suyo affmo.—M.

LO DE SIEMPRE

Madrid 22 Enero de 1889.

Ya tenemos nuevamente á los republicanos, como dijimos no hace mucho, en campaña, buscando nuevas fórmulas de avenencia.

Trabajo perdido.

Desde ahora se puede augurar cuál será el resultado.

El que obtiene siempre.

Varias reuniones, un manifiesto, muchas discusiones, y todo ello para ahondar diferencias.

Pero no adelantemos los sucesos, y concretémonos á reseñar los trabajos de hoy.

Ayer tarde se reunieron en el Congreso los individuos de la minoría coalicionista republicana.

El objeto de la reunion de ayer y de las que sucesivamente se verificarán, fué el de echar las bases para la formacion de un partido republicano, que podriamos llamar legal, que no fuese el del señor Castelar, al cual los coalicionistas consideran como ex-

esivamente apegado á esta situación.

Para la consecucion de este objeto partirán del documento publicado por dicha minoría en Diciembre del 87, cuyo último artículo expresaba que los republicanos firmantes del documento querian la lucha legal, aunque no ignoraban ni rechazaban en absoluto los demás procedimientos.

Partiendo de esto, los coalicionistas tratarán de entenderse con todos los elementos afines, hoy dispersos.

Al efecto, el señor Muro ha redactado un manifiesto, con el cual están conformes en principio los coalicionistas.

En las sesiones sucesivas se discutirán en detalle, y antes de darle al público le consultarán y celebrarán conferencias con los prohombres de la república, abrigando ya la esperanza de que el señor Salmeron no rechazará la formacion de tal partido, que llevará si se forma, el nombre de Centro republicano.

El objeto principal parece ser el de agrupar en torno de esta bandera á los republicanos sueltos, que hoy constituyen la mayoría.

Porque, en efecto, la mayor parte de ellos, no está conforme con Pi, ni con Zorrilla, ni con el vecino de enfrente.

Y no lo estarán tampoco con el nuevo centro.

Y ya comienzan las distintas apreciaciones.

La minoría republicana persiste en la campaña de legalidad, que practicará con completa lealtad, excitando al Gobierno al cumplimiento de las reformas políticas, sin desconocer á la vez que pueden llegar momentos en que haya que apelar á recursos extremos para reintegrar á la nacion en el ejercicio de su soberanía.

Esta última base es el caballo de batalla de la discusion que ayer mantuvo la minoría y de las que aún ha de mantener, pues mientras ahora, como entonces, el señor Muro predica temperamentos de legalidad, no falta quien, harto impaciente ó deseoso de hacer más aceptable el programa á los neófitos, sostiene la necesidad de dejar la puerta abierta á las aspiraciones de los ánimos exaltados.

En suma; y hé aquí en lo que nos fundamos, para creer que las gestiones no tendrán éxito:

Los amigos de Zorrilla y de Pi no se separarán de éstos.

Los republicanos sueltos, seguirán sueltos.

Y las discusiones que de aquí se originen, seguramente ahondarán diferencias.

Es decir, la historia de siempre—D.

Correspondencia particular de EL CONSTITUCIONAL.

Paris 22 de Enero de 1889.
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mientras la polémica callejera en círculos y periódicos continúa manifestándose febril y ruidosamente con motivo de la eleccion del próximo domingo, los padres de la patria, por singular contraste, hacen los mayores alardes de tranquilidad discutiendo y votando pacíficamente en la Cámara, como si el país y la capital atravesá-

ran—lo cual no es así—un momento de perfecta y paradisiaca calma. La importante ley de reforma militar, cuya discusion amenaza producir en España un verdadero conflicto político, se ha discutido aquí con la mayor sangre fría y, sobre todo, con un tacto exquisito, que prueba la mucha prudencia con que saben obrar en este país los hombres de todos los partidos siempre que la idea sagrada del patriotismo se mezcla en sus contiendas y solicita el concurso de todos para llevar á buen fin una reforma en aquel sentido proyectada.

No quiero decir esto, sin embargo, que la ley militar—votada ayer en su conjunto—haya pasado en la Cámara sin grandes contradicciones por parte de todos los oradores de la Cámara. Como siempre, los diputados de la derecha se han levantado en varias ocasiones para presentar su oposicion al proyecto de los tres años, enamorados como están de la ley anterior—la cual en su concepto, responde mejor que la nueva á las exigencias de la época y á las necesidades del servicio;— pero cada vez que un diputado de aquella fraccion ha aparecido en la tribuna para hacer la crítica de la nueva reforma intentada, todos sus esfuerzos han resultado nulos y toda su aparente lógica destruida ante los incontestables y poderosos argumentos del ministro de la guerra Mr. Freycinet que ha contado sus triunfos por el número de veces que ha tomado la palabra en aquella importante discusion para rebatir á los adversarios mas ó menos sistemáticos del proyecto del Gobierno.

Votada la ley en su conjunto, son muchos los que se hacen esta pregunta: ¿porqué, tratándose de una ley de reformas de tanta trascendencia en el orden técnico y organico de la milicia, el diputado Mr. Boulanger, general y ex-ministro de la guerra, no se ha apresurado á aprovechar esta felicísima ocasion para presentarse ante la Cámara á exponer su parecer, y á edificar á sus colegas en todos aquellos puntos sobre los cuales hubiera podido indudablemente demostrar, á la vez su patriotismo, su competencia?

Los amigos del general dirán sin duda que la proximidad de la eleccion del domingo le ha impedido concurrir á la Cámara con objeto de tomar una parte más ó menos activa en la discusion de la ley militar. Esta contestacion será una simple evasiva que á nadie convencerá y que á nadie satisfará, excepcion hecha de los fanáticos del general, que todo se lo explican bienamente por el lado que más le favorece. Cierto que Mr. Boulanger—según nos cuenta Mr. Chincholle desde las columnas del *Figaro*—se levanta á las siete de la mañana y trabaja desesperadamente durante todo el dia despachando su correspondencia electoral y recibiendo el número inmenso de comisiones que cotidianamente van á verle para presentarle su adhesion ó para pedir su apoyo en tal ó cual asunto que indirectamente pueda referirse á la política de protesta que el general simboliza; pero aun dando como exactas y perfectamente verídicas las revelaciones que nos hace el redactor del periódico realista sobre la vida agitada é *imposible* (sic) que lleva Mr. Boulanger en

los actuales momentos, repetimos que nadie habrá de darse por convencido, y que la opinion más generalizada será la de que, si el ex-ministro de la guerra no ha concurrido á la discusion de la ley de reformas militares, ha sido pura y simplemente porque no ha querido comprometerse con declaraciones que, ó hubieran quizá disgustado á los elementos de la Derecha (lo cual podría serle perjudicial para la próxima eleccion del 27), ó hubieran tal vez ocasionado de ponerle en evidencia y en contradiccion consigo mismo y con el partido republicano, una parte del cual (mínima seguramente) le sigue todavía creyendo de buena fé que el general trabaja tan solo para el bienestar del país y para el afianzamiento de la República.

Por lo demás, después de lo que ocurrió con la célebre carta de agradecimiento dirigida por el general Boulanger al duque de Aumale, cuya existencia y autenticidad han quedado perfectamente demostradas á pesar de la voluntad negativa lanzada en plena Cámara por el entonces ministro de la guerra; despues que los hechos han venido á desmentir tantas y tantas veces las palabras dichas por el general en sus discursos ó en sus manifiestos, pocos son ya los que aceptan sin recelo las afirmaciones relativas á Mr. Boulanger, cuyos actos todos son por lo general acogidos ahora en medio del mas profundo recelo,

Y cada dia que se pasa nos trae en este sentido ó un nuevo mentís ó una nueva sorpresa que cuando no alcanza al general en persona viene á herir de lleno la veracidad de los amigos de Mr. Boulanger, la cual atraviesa en estos momentos gravísima y casi incurable crisis. Así, por ejemplo, los periódicos republicanos hacian estos dias la pregunta siguiente: «¿Es verdad que Mr. Boulanger, al presentar por primera vez su candidatura en el Norte habia prometido formalmente al comité radical de Lille que permanecería diputado del departamento cuyos sufragios solicitaba, y que no se presentaría ante ningún otro colegio electoral hasta al fin de la legislatura?»

Y con mucho desparpajo contestaba ayer *La Presse* (periódico boulangista): «Sencillo y categóricamente será nuestra respuesta: nunca [el general Boulanger] ha tomado un compromiso de este género. ¿Es esto claro?»

La afirmacion procedente que hace Mr. Laguerre desde su periódico no puede ser en efecto, mas categórica. Pues bien: he aquí textualmente lo que escribia el mismo Mr. Laguerre á uno de los mas influyentes electores de Lille, á raíz de la primera eleccion del Norte: «Lille 2 Abril 1888.—Mi querido amigo Mr. Delesalle: Me pregunta V., en nombre de nuestros amigos radicales del Norte, si el general Boulanger, electo diputado del departamento, iria á sentarse en la Cámara y si, antes de las elecciones generales se presentaría ante ningún otro colegio.—Estoy autorizado por él para afirmar que está resuelto á tomar posesion de su cargo de diputado y á no solicitar durante la actual legislatura ningún otro mandato electivo.—*Laguerre.*»

A nuestra vez podríamos exclamar ahora, y exclamarán sin duda nues-

tros lectores: *Es esto claro?*

El Corresponsal.

Crónica general.

Ayer se celebraron en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, los funerales del que fué nuestro particular amigo D. Alejandro Font los cuales se vieron muy concurridos, quedando probada la mucha simpatía que gozaba el finado entre las familias de esta capital.

—Segun las solicitudes admitidas hasta la fecha por la Junta del gran certámen de Paris, asciende á mas de 30.000 el número de expositores franceses, que han de tomar parte en dicho certámen.

—Por los alguaciles del Juzgado de instruccion de esta ciudad, ha sido capturado un jóven vecino del pueblo de Sarriá, por considerársele autor del hurto de un billete de Banco de 25 pesetas á un penado que estaba sufriendo condena junto con él en la cárcel de esta capital.

—Telegrafian de Grenoble que un gendarme retirado que vivia en Saint-Jaen-en-Roynans (departamento de Isere) cayó hace pocos dias en un profundo sueño después de haber bebido una fuerte cantidad de aguardiente.

Como al dia siguiente no solo no habia vuelto de su letargo, sino que presentaba su cuerpo todos los signos cadavéricos, sus parientes le creyeron muerto, y dando cuenta á las autoridades se dispuso todo lo necesario para su inhumación, y fué, en efecto, enterrado.

Ya habia empezado el sepulturero á cubrir de tierra la fosa, cuando le pareció oír sordos golpes contra las tablas del ataud.

Llamó apresuradamente á algunas personas y procedieron acto continuo á destaparlo.

Desgraciadamente era tarde: en el interior del ataud se encontró solamente un cadáver con la cabeza horriblemente destrozada á consecuencia de los golpes que el infeliz enterrado dió contra las tablas al despertar del accidente en el fondo de su tumba.

—El organillo de los despechados dice en su número de ayer que es tanto el frio que hace en esta ciudad como que bajamos á seis bajo cero.

¡No tanto hombre, no tanto!

Como se conoce que el que ha escrito el suelto de referencia debe sufrir una gran debilidad, que le hace ver duplicados los grados del termómetro.

La capa del cesante siempre ha sido un mal abrigo para el invierno, como que no conforta el estómago.

¿Verdad usted?

—Al llegar el jueves el tren de Valencia al Grao al paso nivel del camino de la Parreta, un sujeto que estaba paseando tranquilamente por la vía, envuelto en su capa, desembosándose subitamente, se arrojó delante de la locomotora, que lo arrolló, dejándole completamente destrozado.

El suicida llamábase Juan Codoñer Romero y era operario del arte de la seda.

En uno de los bolsillos del chaqué se le encontraron una cartera con apuntes relacionados con su oficio,

una cédula personal á su nombre, una peseta en plata y una corta cantidad en calderilla.

—En Albaida una de las enfermas atacadas de *triquinosis* ha dado á luz un rabusto niño, sin que esto haya producido alteracion alguna en su estado, que sigue siendo relativamente satisfactorio.

—Leemos en un diario de Madrid.

«Sigue siendo motivo de muchas conversaciones la relacion de un suceso publicado por *El Globo*, con todas las medias tintas necesarias y todo el caracter de misterio imprescindible para que lo ocurrido adquiere carácter verosímil y dramático.

Dice el colega:

«Ayer mañana pasaba ante las verjas de suntuoso hotel un *Landau*, arrastrado por dos caballos.

Del carruaje se apeó una dama, que se dirigió hácia la escalinata del palacio, por la cual desapareció, así como otros caballeros que llegaron en distinto coche, y que por la severidad de su traje parecían vestidos de alguna alta representación.

El palacio en cuestion, situado en uno de los más hermosos paseos de Madrid, tiene puerta de escape.

Parece que, no obstante aquello de «casa con dos puertas, etc.», ambas salidas se hallaban perfectamente vigiladas.

Y decimos esto, porque no habían trascurrido veinte minutos cuando por la puerta de servicio aparecieron una especie de doncella de labor, ya granadita, acompañando á una preciosa criatura, como de unos doce años. Se aproxima un coche de punto, entran en él la sirviente y el niño, y al disponerse á emprender la marcha, un polizonte detiene en nombre de la autoridad á los incógnitos viajeros.

Después... los detenidos se trasladaron con el de la ronda al carruaje que habia conducido á la dama; en él esperaron algunos instantes, y luego que por la puerta principal salieron los misteriosos visitantes, partieron con la dueña del carruaje á todo el correr de los caballos....

Ignoramos á que se refiere el colega, por más que no falte quien asegure que la relacion de *El Globo* es perfectamente exacta.»

—En la tarde del lunes de la presente semana, fueron conducidos á la última morada, los restos del que fué marqués de Miravalles, general Quesada.

Las tropas de la guarnicion formaban en la carrera que debía recorrer el cortejo fúnebre el cual lo constituan, primero una seccion de la Guardia civil; cuatro cañones de Artillería, caballos del finado; coronel sargento mayor mandando cuantos piquetes, como cuerpos que forman la guarnicion de Madrid; Clero parroquial; el cadáver con cuatro soldados á cada lado y un cabo de su guardia con armas á la funerala. Detrás del feretro el Capitan general del distrito con su estado mayor; seguidamente los invitados al acto, generales francos de servicio y jefes y oficiales en crecido número. Las tropas que formaban la carrera desfilaron en columna de honor delante el feretro al llegar este á los afueras de la Capital.

Una seccion de Artillería disparó las tres salvas de Ordenanza. Sobre

el feretro iban colocadas muchas coronas llamando la atencion una de flores naturales depositada por encargo de S. M. la Reina.

Presidían el duelo los Ministros de la Guerra, Marina, Fomento, Ultramar, generales Novales, Córdoba, Duque de Fernan Nuñez y Sr. Coello en representacion de la familia. Al llegar el cortejo al Cementerio el cadáver fué depositado en el panteon de la familia de los marqueses de Miravalles.

En las calles y balcones de la carrera era inmenso el gentío á pesar de lo desagradable del tiempo, desearios de presenciar el entierro del general, que con tanta solemnidad se ha verificado en la Capital de España.

—La recepcion verificada anteayer en Palacio ha sido una de las más brillantes que se han conocido; S. M. la Reina ocupaba el trono, teniendo á su derecha á su augusto hijo, la ceremonia ha sido solemne, en la camara fueron recibidos los grandes de España. Nuncio, Capitanes generales, Comisiones del Senado, Presidentes de los cuerpos consultivos, comisiones de la Diputacion y del Ayuntamiento, el Tribunal Supremo, Consejo de Estado, de Académicos y gran número de personajes políticos, habiendo sido numerosisima por parte del elemento militar de la que formaba parte el capitán general, varios directores generales de las armas y comisiones de todos los cuerpos é Institutos. A las felicitaciones que han dirigido á S.M. esta ha contestado agradeciéndoles y ofreciendo educar al joven Rey inculcándole las verdaderas prácticas constitucionales y de amor á la patria de que tantas muestras dió su malogrado padre el Rey D. Alfonso XII. El total de personas que han asistido á la recepcion ha pasado de 2,500, sin contar la de señoras que fué numerosa y formada por cuasi toda la nobleza y elegancia de la Corte.

—En la Plaza de Lladoners ha sido encontrada una cantidad en billetes del Banco de España. La persona que los haya perdido puede dirigirse al Portero del Palacio Episcopal quien le dará razon.

—Hace pocos dias fueron sorprendidos en el penal de San Miguel de los Reyes de Valencia, por el presidente de aquella Audiencia, señor Lassus, que habia ido á girar una visita de inspeccion al establecimiento, ocho ó diez confinados, entre ellos un celador, que estaban jugando al monte.

La confusion que se produjo entre aquella gente fué espantosa; el celador parece que intentó defenderse; pero el director de la carcel, revolver en mano le contuvo, arrancándole los galones.

Todos los jugadores fueron puestos en blanco y encerrados en celdas de castigo.

—Hace tres dias que los habitantes de esta inmortal ciudad podemos decir que vivimos en la Siberia; tal es el frio que hace á todas horas acompañado de la tramontana que, á pesar de no ser muy fuerte, es capaz de convertir en sorbete á cualquiera que no se abrigue mas de lo regular.

—El *Boletín Oficial* de anteayer no publica ninguna disposicion de interés general.

—Las abundantes lluvias y fuertes avenidas de los rios han sido causa de no poder efectuarse este año las tradicionales ferias de los Reyes, en la villa de Amer, en vista de lo cual el Ayuntamiento, de conformidad, con los comerciantes y numerosos mercaderes que concurren á las mismas, acordó anunciarlas para los dias 10 y 11 de febrero próximo; salvando de este modo el perjuicio causado á los que se vieron impedidos de concurrir á tan renombradas ferias.

Los únicos verdaderos gramos de salud son los del Doctor Frank.—Exigir sobre la caja azul la etiqueta en 4 colores y el sello de la union de los Fabricantes.

EL TREN DEL EMPERADOR DE CHINA

Este tren ha sido construido en Lyon; comprende seis coches, tres destinados al emperador y sus primeros mandarines, dos á los guardias y el último para el equipaje.

Estos coches deben hacer el servicio en una pequeña línea férrea de seis kilómetros de largo que los ingenieros franceses acaban de establecer en la China, cerca de Pekín, para dar una idea al emperador de lo que son nuestros caminos de hierro europeos y favorecer su instruccion en el Celeste Imperio.

El primer vagón, conteniendo el salón imperial, está pintado de azul con reales dorados.

Cuatro tableros dibujados según la tapicería china, representan al dragón de cinco garras, el dragón del emperador, reproducido además en bronce sobre las dos puertas de entrada. Otros dos tableros contienen las armas de Lyon.

Las rampas de acceso y las guardaciones de las plataformas son de acero nikelado.

Los otros dos vagones están por el exterior pintados de rojo con cuadros de filetes dorados. En el centro otro tablero figurando el dragón imperial.

El aspecto interior de cada uno de estos coches es magnífico sobre todo el primero.

En una de las extremidades se encuentra el asiento imperial en satén amarillo capitonado. Lo alto del asiento es de madera esculpida y dorada. Las vueltas de los otros asientos, canapés y sillones, están recubiertos de brocado de seda roja y gris azulado.

El coche para fumar, colocado en el segundo coche, que se halla unido al primero por medio de una plataforma, es de piel calor habana.

La segunda parte de este vagón y el coche siguiente encierran dos salones para los mandarines, con sitio para fumar y lavabo.

El primero de estos salones es de satén violeta. Cada uno de ellos contiene un puesto de honor doble con una pequeña mesa en medio para fumar opio; después dos canapés, dos sillones, sillas y cojines.

La ornamentación general es rica. Por todas partes los mismos artísticos detalles.

En una palabra: este tren construido con un lujo inusitado, es una verdadera maravilla de arte y trabajo.

Está hecho para una vía estrecha—80 centímetros:—los coches miden exactamente 2:12 metros de ancho por 10:50 de largo.

UN NUEVO CONCURSO DE BELLEZA

Se verificará en Turin el 25 del próximo febrero, y durará tres dias. El primer premio consistirá en mil

francos en oro y un estandarte de terciopelo.

El segundo, una oriflama bordada de oro y una joya orlada de diamantes.

El tercero es un estandarte bordado con piedras preciosas.

El cuarto es una banda que también lleva piedras preciosas.

El comité ofrece á las damas que tomen parte en el concurso, costearles todos los gastos de instalación y hospedaje, para lo cual cuenta con un magnífico hotel.

Las candidatas deberán dirigir sus fotografías al comité, antes del 12 de febrero.

UN REY DESTRONADO

Ha desembarcado en Argel el ex-rey de Annam, Han Ghic, á quien el Gobierno francés ha señalado aquel punto como lugar de residencia,

Acompañan al destronado monarca annamita, que se manifiesta muy conforme con su situación actual, su cocinero, un ayuda de cámara y un intérprete.

SECCION RECREATIVA

Cantares.

Todo pasa en este mundo,
nada en el cielo se muda,
las flores viven un dia,
las estrellas siempre duran.

Procura ser tal como la nieve
del pico de las montañas,
que no baja nunca al llano
por no dejar de ser blanca.

Ojos azules tenia
la mujer que me engaño,
ojos de color de cielo,
¡mira tú si fué traicion!

No niegues tu pan al pobre
que de puerta en puerta llama;
quizá te enseña el camino
que tú seguirás mañana.

Mejchor de Palau.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. La Conv. de San Pablo ap. y Sta. Elvira vg.

SANTOS DE MAÑANA. Stos. Paula vda. y Policarpo ob. y mp.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia del Seminario Tridentino.

En los domingos durará la exposicion siete horas, á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes: y se reservará en todo el año al toque de la primera oracion.

Tip. de A.berto Nuguá.—Gerona.

ANUNCIOS

Ninguna preparacion es superior á la Guina Anti-Diabética Rocher. (Caja de los hospitales) (77 plazas, 7 de noviembre 1889).

GUINA ANTI-DIABÉTICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Perostomatitis, etc., y todos los enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilidad de las fuerzas, Acanthias, Calambres, Convulsiones, etc.

Es un plato y sin gusto de una memoria interesante mandando las recetas, enemas, sifonias y todas las preparaciones de Rocher que sea necesario enviar á un doctor de su país.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURIGNE, PARÍS.

Evitar las falsificaciones y pedir sobre cada frasco la marca depositada E. F. así como al Sello de garantía de la Union de los Farmacéuticos.

MEDICAMENTOS

de ápidos y permanentes

EFFECTOS CURATIVOS

PILDORAS SAP

Son un remedio de éxito seguro en las indigestiones, afecciones del estómago, dolores de cabeza, pérdida del apetito, acedias, derrames biliosos y todas las enfermedades de los órganos digestivos.

LAS PILDORAS SAP producen también maravillosos resultados en todos los casos de afecciones cutáneas: como ronchas, pústulas, tumores, granos, úlceras, sarpullido, y también en la escrófula, reumatismo crónico y en la generalidad de las enfermedades causadas por impureza de la sangre.

Se remiten por el correo contra envío de pesetas 1'75, en sellos.

PASTILLAS SAP

Curan la tos, resfriado, bronquitis, ronquera, irritaciones de la laringe y las afecciones de los Pulmones.

Se remiten por el correo contra envío de pesetas 2'50, en sellos.

Emplastos porosos anti-histéricos de Wilson

Remedio externo inofensivo y seguro, universalmente acreditado para los dolores nerviosos y demás enfermedades que derivan de los nervios, como hipochondria, histérico, eretismo y movilidad nerviosa, palpitaciones y sofocaciones del mismo carácter, síncope y vómitos espasmodicos, cólicos y dolores nerviosos, indigestiones del mismo origen, ciertas enfermedades catarrales en que predominan síntomas nerviosos, algunas afecciones asmáticas, etc.

Son también eficacísimo para debilidad de estómago, cuyas fuerzas aumentan sin irritar el tubo digestivo.

Se remiten por el correo contra envío de pesetas 1'80, en sellos.

Emplastos porosos vigorizantes de Tames.

Para el dolor de riñones, reumatismos, lumbago, desarreglos menstruales, resfriados, toses y dolores internos del pecho.

REEMPLAZAN á los antiguos parches farmacéuticos, á los cuales aventajan en comodidad, virtudes curativas y módico precio.

Se remiten por el correo contra envío de pesetas 2'50, en sellos.

Vendense en las principales farmacias y droguerías. Depósito general de medicamentos extranjeros **SALVADOR ALSINA**, pasaje del crédito, 4, Barcelona.

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarparrilla del Doctor Borrell: Son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar las **Purgaciones y Flujos blancos** por más rebeldes é inveterados que sean. 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El Rob yodurado del Doctor Borrell es el más eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo ó sifilítico y las producidas por el mercurio. 24 reales botella.

Véndese en las principales farmacias de Gerona. Los pedidos han de dirigirse á Borrell hermanos, Asalto 52 — Barcelona.

DOLOR

reumático inflamatorio y nervioso por crónico que sea desaparece al poco tiempo de tomar el tan acreditado **JARABE Y PILDORAS DUVAL**

Con este jarabe, no hay necesidad de ir á tomar aguas termales, pues por crónico y persistente que sea el dolor, se alivia á las primeras botellas y se cura por completo, con pocas mas como lo podemos garantizar, dada la fama que tiene tan acreditado remedio durante los 44 años que se vende en la farmacia Martinez, antigua de Tremoleda, centro de la calle de Robador, á donde deben dirigirse los pedidos, encargándose la casa de su factura y envío. Un frasco de jarabe **DUVAL**, junto con su caja de pildoras vale 3'50; remitiendo 4 pesetas en sellos de 0'15, se remite á cualquier poblacion de esta provincia, 3 frascos y 3 cajas franco de portes y embalaje, valen 11 pesetas y 6 frascos y 6 cajas franco de portes y embalaje, valen 21 pesetas.

HERNIAS (TRENKATS)

Telefono num. 620

Detencion, alivio y curacion, se obtiene por medio del braguero mecánico regulador con Real privilegio, acompañado del parche por el Especialista señor Palau. Consultorio médico de 8 á 1 y de 3 á 8 **Ancha**, 14 al lado de la iglesia de la Merced.—Barcelona. 14—15.

JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncope, cólicos nerviosos, afecciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, constipacion y anaquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresion ó falta de la menstruacion, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestion lenta y penosa, los sujetos de una complexion delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 18 rs. botella.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

Pildoras Orientales

DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Pildoras** cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas **Pildoras** sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en la menstruacion y demás enfermedades crónicas.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos recomendados eficazmente el **EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCAMA COMPUESTO DEL DR. CASASA.**

Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

Dr. CASASA

Gran Farmacia, Plaza de la Constitucion, esquina á la calle Jaime I, Barcelona.

Depositorios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vivó.

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenian muy arraigados los herpes y que cada verano tenian que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curacion. 18 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25.—Barcelona.

Epilepsia se cura radicalmente con la **Poción Anti-epileptica** del Dr. SAN MIGUEL.—Botica Corona.—Gignás, 5.—Barcelona.

Tintura americana y Agua silviana para el cabello y barba.—De venta en la Peluqueria de Silvio Pagés.

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y más económico para la tos y toda enfermedad del pecho. Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías á dos reales paquete y una peseta la caja. Depósito: Ca. retas. 39, Madsid. 90.

LABARTHE

Este nuevo medicamento, muy superior al *Cubeba, Copaliba, Santal, Turpim, etc.*, agradable al gusto, no irrita el estómago, no fatiga al organismo, no produce ni vómitos, ni diarreas, ni constipacion, no ocasiona ningun dolor á las afecciones, se toma al momento de acostarse, se sigue durante el día, se cesa durante el resto de la noche, y cura radicalmente los flujos más inveterados, reumatismos ó migrañas (*Rheumatisme, Goutte, migraine, etc.*). Envío franco de un frasco. 5 francos.

SEN REQUENA APARENTS
ROCHER, 112, rue Turanne, Paris, y todas farmacias



HERNIAS

hallan alivio y curacion completa por todas las edades con el procedimiento de Mr. Carlos Notton, herniario especialista.

Pablo Munich y Cabanellas, residentes en Barcelona, nabrante en la calle de Mendez Nuñez, n.º 3, piso 2.º, 1.ª puerta certificado: Que hace muchos años padecía una *hernia inguinal* del lado derecho. En octubre del año último que tenía la edad de 64 años, determiné sujetarme al tratamiento de Mr. Carlos Notton; desde entonces ha ta el presente mes de Marzo no he sentido la menor molestia, por lo que queda patentizada la bondad del procedimiento del señor Notton, por hallarme completamente curado.

Sujetándome á mis observaciones, me ratifico en lo que antes apunto, esto es, que quedo completamente curado de la hernia que tanto me ha hecho sufrir.

Y para que conste donde convenga libro el presente certificado en la ciudad de Barcelona á 15 de marzo de 1887.—Pablo Munich.

M Notton recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, número 58, del 14 al último día de cada mes, de 9 á 12 y de 2 á 5 tarde.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes gran fonda de Italianos; en Barcelona el día 11 de cada mes fonda de Comercio.